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一、基本情况
（一）项目概况
市委编办专项业务费，即机构改革与机构编制综合管理专项业务费，主要用于深化重点领域行政管理体制机制改革创新,深化事业单位改革。推进综合行政执法改革试点，明晰县乡职责规范“属地管理”工作，开展区市事业单位改革等重点改革任务。开展机构编制监督检查，事业单位监督检查，对区市业务进行监督指导。深入推行权责清单制度，加强政府部门权责清单管理，强化权责清单对权力运行的制约监督，推动政府部门依法依规履职尽责。推进权责清单制度标准化、规范化建设，按清单明确的实施层级和权限行使权力，承担相应的直接实施责任和指导监督责任，避免权力越位、错位、缺位。做好机构编制电子政务及综合保障。
2021年市委编办专项业务费年初预算金额138.00万元，执行金额为110.90万元，执行率为80.36%。
（二）项目绩效目标
2021年度，市委编办高效使用机构改革与机构编制综合管理专项业务费，很好地完成了年度工作目标。一是巩固深化机构改革成果，持续优化全市党政机构职能体系；二是突出系统优化整体重塑，全面推进深化事业单位改革试点；三是坚持市场化去行政化改革方向，加快推进功能区体制机制改革创新；四是持续为基层放权赋能，大力推进基层治理体系和治理能力现代化；五是坚持瘦身与健身相结合，推动机构编制资源高效益配置。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围
通过对机构改革与机构编制综合管理专项业务费的绩效评价，了解和掌握市委编办专项业务费使用的具体情况，评价资金使用的科学性、合理性、规范性和使用成效，及时总结管理经验，完善管理办法，提高管理水平，切实降低机关运行成本。
通过对机构改革与机构编制综合管理专项业务费的绩效评价，及时发现资金使用中存在的问题，认真加以整改，及时调整和完善单位工作计划和绩效目标，并加强管理。同时，强化结果导向和绩效意识，优化资金、资产和资源配置，提高资金使用效益。
（二）绩效评价原则、评价指标体系、评价方法、评价标准等
按照明确主体、科学公正、公开透明、激励约束原则，采用成本效益分析法、比较法、因素分析法、公众评判法等绩效评价方法，重点关注收集、分析数据方法的有效性、可靠性，从决策、过程、产出、效益四个方面进行综合打分。

本次评价综合级别依据《市级财政绩效评价操作指南》（青财绩〔2020〕6号）文件确定，分为4个等级：

综合得分在90（含）-100分为优；

综合得分在80（含）-90分为良；

综合得分在70（含）-80分为中；

综合得分在70分以下为差。

（三）绩效评价工作过程
市委编办专项业务费绩效评价工作由综合处牵头，对我办2021年绩效目标完成情况开展评价工作。
科学编制绩效目标，一是突出部门履职任务；二是绩效指标定量细化，量化数据易于获取。不能以量化形式反映的指标，采用定性表述；三是指标值设定合理，与预算确定资金量相匹配。

市委编办2021年专项业务费取得的工作成效按《市委编办专项业务费绩效评价指标体系》从决策、过程、产出、效益四个一级指标进行评价，内含12个二级指标，分别对19个三级指标做了统计分析，完成绩效评价工作。
三、综合评价情况及评价结论
根据2021年市委编办专项业务费指标体系打分结果，中共青岛市委机构编制委员会办公室专项业务费支出得分为97.6分，总体评价等级优。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况
项目决策指标分值20分，得分18分。项目决策依据充分，程序规范,绩效目标有待细化。
（二）项目过程情况
项目过程指标分值20分，得分19.60分。项目执行部门有序开展相关工作，预算执行有待加强。
（三）项目产出情况
项目产出指标分值25分，得分25分。项目产出数量达标。
（四）项目效益情况
项目效果指标分值35分，得分35分。项目效益较好。
五、主要经验及做法

（一）科学安排，强力推进，确保评价依据充分，过程透明，结果公正。
（二）联系实际，收集相关数据、资料，确保绩效评价工作的全面、深入。
（三）加强分析研究，保证绩效评价工作真正能够起到充分调动干部的工作积极性和主观能动性的目标。

六、存在的问题及有关建议

    1.绩效目标类：绩效目标不够细化，建议牢固树立绩效理念，加强预算管理，细化绩效目标。
    2.预算执行类：预算编制与绩效目标匹配度有待提高，资金分配的科学性、合理性有待提高。建议加强预算编制的科学性、合理性，提高预算与绩效目标的匹配程度。
七、评价单位盖章

评价单位：中共青岛市委机构编制委员会办公室
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